

# 认真贯彻“三个代表”的重要思想 为实现知识创新工程目标而奋斗<sup>\*</sup>

路甬祥

(中国科学院 北京 100864)

关键词 “三个代表”, 思想政治工作, 知识创新工程

21世纪是知识经济的时代,科学技术飞速发展,科技创新和高新技术产业化正以前所未有的势头改变着世界格局,也决定着一个国家和民族的兴衰命运。以江泽民同志为核心的党中央,高瞻远瞩,审时度势,作出了建设国家创新体系、提高国家创新能力的战略决策,并决定由我院率先进行知识创新工程试点。建院50周年之际,江泽民同志再次为我院题词:“攀登科学技术高峰,为我国经济发展国防建设和社会进步做出基础性、战略性、前瞻性的创新贡献。”面对历史使命,我院思想政治工作面临着新的机遇和更为严峻的挑战。

纵观当前的形势,思想政治工作无论从环境、对象、内容,还是方法都面临着许多前所未有的新情况和新特点,思想政治工作的任务更艰巨、更繁重。加强和改进思想政治工作,必须坚持科学性、时代性和建设性的原则,提出新的工作思路。科学性是指思想政治工作是科学。必须坚持以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论为指导,坚持解放思想、实事求是的思想路线,运用现代科学知识和科学方法,探索思想政治工作的科学规律。时代性是指思想政治工作必须紧密结合当今社会的时代特征。具体到我院来说,思想政治工作要认真研究和解决在科技快速发展、经济全球化情况下,如何服务于“科教兴国”战略,不断创新,既坚持对外开放,又能有效抵制敌对势力的侵袭,使思想政治工作更适应对外开放和不断改革的需要。建设性是指思想政治工作必须在坚持为经济建设和科技改革发展服务的前提下,继承我院思想政治工作的优良传统,更新观念,研究探索新方法、新手段,加强针对性,提高实效性,为推进知识创新工程试点提供强大的思想动力和政治保证。

加强和改进思想政治工作,必须加强党的建设和领导。最近,江泽民总书记在广东考察工作时指出:“我们党所以赢得人民的拥护,是因为我们党作为工人阶级的先锋队,在革命、建设、改革的各个历史时期,总是代表着中国先进生产力的发展要求,代表着先进文化的前进方向,代表着最广大人民的根本利益,并通过制定正确的路线、方针、政策,为实现国家和人民的根本利益而不懈奋斗。”“三个代表”的重要论述,是以江泽民同志为核心的党中央站在世纪交替的历史高度,着眼我国改革开放和社会主义现代化建设全局,继承历史,立足现实,前瞻未来所作

<sup>\*</sup> 节选自路甬祥院长“在中国科学院思想政治工作会议上的报告”第二部分  
收稿日期:2000年5月29日

出的精辟论断;是深入总结我们党近八十年历史经验、深入思考世界社会主义运动历史经验、紧密联系我们党面临的形势任务和现实状况作出的科学结论;是对党的性质、宗旨和历史任务的新概括,对马克思主义建党学说的新发展,对各级党组织和广大党员的新要求。

“三个代表”的重要论述是立党之本、执政之基、力量之源。它深刻揭示出执政党只有始终代表先进生产力和先进文化,大力开展物质文明和精神文明建设,确保全体人民在共享两个文明丰硕成果中,真正成为自己国家和社会的主人,维护和体现广大人民的根本利益,才能真正体现出党的根本宗旨和价值所在。只要我们的党始终成为具有“三个代表”的执政党,我们党也就具有了总揽全局,领导整个国家和民族的能力、实力、影响力、凝聚力,也就能够在日趋激烈的国际竞争和各种思想文化的相互激荡中,确保我们社会主义国家的健康发展。

科学技术是第一生产力,是人类文明的结晶,发展科学技术对促进政治、经济、社会协调发展和全面进步至关重要。江泽民总书记关于“三个代表”的重要论述进一步明确了科技工作者对于国家发展、社会进步的重要历史责任。我院各级党组织和广大干部职工要结合实际,掀起认真学习贯彻的热潮。我们要全面贯彻落实江泽民总书记关于“三个代表”的重要思想,牢牢把握其深刻内涵,指导我们的思想和行动。我们要把“三个代表”的重要思想,落实到坚定地执行党的路线方针政策中去,落实到知识创新工程的各项工作中去,落实于新时期党的建设的全过程。“三个代表”的重要思想,是推动我院各项工作的强大动力,是加强我院党的建设和思想政治工作的指导方针。当前我院思想政治工作的总体目标和中心任务是:要始终为促进科技创新与体制创新、解放和发展先进生产力服务;始终为建设适应全球化知识经济和中国跨世纪发展的创新文化服务;始终引导全院职工立志为国家富强、人民幸福、社会民主文明和可持续发展服务。

第一,加强和改进我院思想政治工作,要始终为促进科技创新与体制创新、解放和发展先进生产力服务。知识创新工程是建立国家创新体系的重要组成部分,是促进科技创新、发展先进生产力的重要举措。积极推进知识创新工程试点是我院当前的中心工作,我院各级党组织和领导干部要树立服从、服务于知识创新工程试点的意识,以科技工作所取得的实绩来检验思想政治工作是否有效。

人是生产力中最活跃的因素,科技工作者是先进生产力的开拓者。科学院思想政治工作要把调动和发挥科技工作者的积极性作为根本。当前一个重要任务就是要根据知识创新、技术创新及其产业化的特点,根据社会主义市场经济和可持续发展的需要,推动和促进体制创新和必要的结构调整,建立以人力资源开发为核心的激励机制,营造和保持一个有利于科技人员最大限度地发挥聪明才智、开拓进取的环境,解放与发展科技第一生产力,促进科技创新及其转化。现代科学技术具有既高度分化又高度综合的特点,要求科技工作把独创精神与协作攻关的精神辩证统一起来。各级党组织要充分发挥思想政治工作的优势,瞄准科技创新的战略目标,革新体制,不断地解放与提升我院的创新活力。

第二,加强和改进我院思想政治工作,要始终为建设适应全球化知识经济和中国跨世纪发展的创新文化服务。人类社会正在步入知识经济时代。一种新的经济形态的发展,需要创新文化作为孕育环境和精神动力。中国社会处在知识经济初现端倪的国际大背景下,国内正处在由计划经济向社会主义市场经济发展的历史转型时期,人们的文化心理、思想观念和思维方式尚不能完全适应未来发展和新形势的要求,一些长期形成的文化传统和观念制约着创新、突

破的步伐。我们要继承弘扬我院优秀的文化传统,扬弃不适应时代和科技创新要求的落后观念和意识,吸收一切符合科技创新和转化规律的文化,创造我院适应新世纪发展的新文化。

科学技术的发展也将对我们的民族文化产生重要影响。中国科学院作为我国自然科学最高学术机构和高新技术综合研究与发展中心,作为国家的科技知识库、科学思想库,要义不容辞地承担起社会责任。在积极抵御西方敌对势力的文化渗透和腐朽没落思想文化沉渣泛起的斗争中,我院各级党政领导和广大党员干部要有高度的政治责任感,与伪科学、封建迷信作坚决的斗争,为社会主义精神文明建设做出贡献。科技工作者不仅是先进生产力的开拓者,也是先进文化的建设者与传播者。在我院知识创新工程试点工作中,各级党组织要加强对广大职工进行马列主义、毛泽东思想和邓小平理论的教育,积极营造创新文化,使我院广大科技工作者努力成为我国 21 世纪科技创新的开拓者,科学文明的建设者,科学文化的传播者。

第三,加强和改进我院思想政治工作,要始终引导全院职工立志为国家富强、人民幸福、社会民主文明和可持续发展服务。经过二十年的改革、开放和发展,我国已经如期实现三步战略的前两个目标,继续奋斗五十年,建设现代化的社会主义强国,是全国人民的共同理想。根据世界发展的大趋势,提高一个国家自主创新能力,不断提高科技对经济发展的贡献率,是增强本国经济实力,提高人民生活水平和社会民主文明水平,保持可持续发展的根本。我国是一个人口众多、资源相对贫乏、经济基础比较薄弱的大国,发展经济,富国强民,惟有发展科技和教育。我院各级党组织和领导班子要努力将未来五十年的经济社会发展作为工作的大局,根据国家 and 全院的目标,进一步理清工作思路,明确自身发展的方向。

要引导广大科技工作者主动为社会经济发展服务,无论是基础研究领域,还是应用研究工作,都应该想国家之所想,急社会之所急;要关注世界科技、经济的发展,关注国家和广大人民的需求,以此来凝练科技目标,选择科研任务,确定科技创新的突破口,努力攀登科学技术的高峰。我们要鼓励广大科技工作者树立创业意识,服务社会,服务人民,创造出如联想那样更多更好的高科技产业,使我院成为发展高技术产业的基地。同时,我们要树立开放意识,与社会要素相结合,为提高整个民族产业的科技水平和竞争力做出贡献。

为实现上述思想政治工作的总体目标和中心任务,我院思想政治工作的基本任务是:坚持以马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论武装人、教育人,坚持“以人为本”,坚持正面教育、耐心疏导、典型示范与科学管理、政策激励、法纪约束相结合,倡导“唯实、求真、协力、创新”的优良院风,弘扬“科学、民主、爱国、奉献”的光荣传统,建设与我院长远战略目标相适应的创新文化,培育具有先进科学知识、科学精神并掌握科学方法的高素质创新队伍,营造符合科研工作和科技工作者特点的民主、开放、和谐、协作的人文环境,最大限度地调动和发挥广大科技工作者的积极性、主动性和创造性,促进科技改革和发展,保证党和国家方针政策的贯彻落实,鼓励大胆创新,造成优秀人才和成果辈出、促进转化和创业的环境。